

年度主題：相愛連結肢體·生命見證基督

主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2018年2月18日【第7週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：胡美瑤長老

• 靜候上帝的話 •

序樂.....謝麗容老師
宣召.....路加2：14.....司禮
聖詩.....434首「主有恩典大慈悲」.....會眾
主禱文.....會眾
信仰告白.....會眾
啟應.....17篇.....司禮
祈禱.....司禮
回應.....會眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚美.....安息主日的歌.....聖歌隊
詞：Carstairs Douglas／曲：蕭泰然

安息日第一好 心神靠主免煩惱
清早起求天父 大恩賞賜普天下
祈求聖神大降臨 幫助兄弟傳福音
上帝對敵就降服 反悔信主入天國

安息日第一好 心神靠主免煩惱
清早起求天父 大恩賞賜普天下
祈求聖神大降臨 幫助兄弟傳福音
上帝對敵就降服 反悔信主入天國

聖經.....啟示錄 21：1-6a.....司禮
講道.....新天新地.....主禮
祈禱.....主禮
聖詩.....67首「世間萬有未成彼時」.....會眾

• 應答上帝的話 •

奉獻.....戴任寬/石栢岡執事
報告.....司禮
平安禮.....527首「我們成為一家人」.....會眾
頌榮.....436首「謳老父上帝」.....會眾
祝禱.....鍾主亮牧師
阿們頌.....會眾
默禱.....會眾
殿樂.....謝麗容老師

◎教會消息

1. 今日因大年初三，供應的餐廳春節休假，愛餐暫停一次。
2. 社區兒童音樂才藝春季班開始招生，2/24(六)開課(共 8 次)，請邀請子女及其同學參加。
3. 聖歌隊下主日(2/25)禮拜愛餐後(12:30-14:30)開始復活節的加練。
4. 北中松年部 3/2(五)舉辦 2018 年新春東眼山森林遊樂區野外禮拜，費用：65 歲以上兄姊 640 元，65 歲以下兄姊 700 元，契友補貼 200 元，請向余錦惠/梅陳淑茹姊妹報名。
5. 全教會網球比賽(地點：台大硬地 5、6 球場)練習時間：3/3 (六)下午 2:00-4:00
比賽時間：3/17(六)下午 1:30-4:00
請向趙勝雄執事報名。
6. 烘焙料理班第三期 2018 年春季班開課，上課時間 3/3、3/17、4/21、4/28、5/19、6/9，時間：下午 2:30-5:30，課程：抹茶磅蛋糕、瑪德蓮蛋糕、土司、法式鹹派、優格派、中西式烤點等，費用 1,500 元，6 人開班，12 人額滿，請向黃幹事報名。2/25 截止。
7. 本會智慧型手機班第二期招生中，3-6 月每週二上午 9:10-11:45 上課，3/6 開課，每人 1,500 元(含簡餐)，歡迎 60 歲以上兄姊報名參加。額滿 40 人為止。
8. 預告：4/8(日)舉行洗禮，參加洗禮者請先報名，並參加鍾牧師基要真理的課：
3/4、3/11、3/18、3/25 早上 9:20 在 4 樓。
4/1(日)中午 12:20 在 6 樓小會問道理。
9. 春節本會辦公室休假時間：2/15-20(四-二)。

◎肢體消息

1. 請為 2/6 花蓮大地震救災的工作，死亡的家屬、受傷的人及其後的重建代禱。
2. 請為黃昭嘉執事的病痛；張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原；及長久行動不便者代禱。
3. 最近天氣變化大，請兄姊注意身體的保護。
4. 為新年六天連假，兄姊返鄉探親或出國旅遊出入都有主保守，能有一個美好、平安的假期。

◎教界消息

1. 「228.0」還原歷史、邁向正義：228 事件 71 週年紀念遊行。2/24(六)下午 1:30-4:00
地點：南京西路太原路口、日新國小旁集合
主辦：台灣人權促進會、鄭南榕基金會。

上週
講道

金牛犢事件的省思⑱

出埃及 32：1-14

薛伯讚牧師

上一講(25:1-9)們提到「會幕與敬拜」，這些記載(25:1-40:38 多數屬於「祭司文獻」)，為的是讓以色列民從巴比倫回國後，不要忘記該用敬虔、真實、嚴謹的心敬拜上帝。而這一段金牛犢事件「失敗」的歷史，就是一個借鏡。

今天所讀的 32:1-14(屬「以羅伊」文獻)，故事一開始就令人感到驚訝及困擾。他們的領袖摩西在西奈山與耶和華上帝面對面領受許多律法的教訓(19 章起)，最後還領受「兩塊法版」，「是上帝用指頭寫的石版」(31:18)，可是就因為摩西「遲遲不下山」(32:1a)，就以為神人不見(以為死了？或騙他們？)，而立意要造「神明」，就是金牛犢。

宗教心理學家告訴我們，眼見的神明其實是人製造出來的，反射世人對不可知的遭遇之恐懼及祈福的心理。

造金牛犢的事件耶和華上帝知道了，於是祂告訴摩西，「下去吧，因為你從埃及領上來的百姓已經敗壞了。他們這麼快偏離了我所吩咐的道，為自己鑄了一頭牛犢，向它跪拜，向它獻祭，說：『以色列啊，這就是領你出埃及地的神明』」(32:7-8)，又說，「他們真是硬著頸項的百姓」(32:9)。這些話讓我們想到，真信仰的維持真是不容易啊！這些百姓只因摩西遲遲不下山(24:18 告訴我們，摩西在山上有 40 晝夜)就轉向，怪不得保羅也曾相當以不客氣的口吻責罵加拉太的信徒說，「我很驚訝你們這麼快就離開那位藉著基督之恩呼召你們的上帝，而去隨從別的福音」(加拉太 1:6)。而客家在台灣也因祖先崇拜的關係不易傳福音，而自稱「硬著頸項」的族群。

為什麼百姓會想到造金牛犢？選擇公牛為神明，可能因百姓熟悉埃及拜牛的風氣，而迦南有人也認為公牛乃是神聖權能正規的象徵。據考古學的研究，古代世界普遍以牛代表神明，或許它是埃及

(下接第三版)

(上接第二版)

牛神埃皮斯(Apis)的標記。亞倫說，「明日要向耶和華守節」(32:5)，似乎把牛等同耶和華。百姓也說，「以色列啊，這是領你出埃及地的神明！」(32:4)。



以色列百姓因遲遲見不到他們的領袖摩西，轉而找亞倫，對他說，「起來！為我們造神明」(32:1b)，這是一句不客氣的命令語句。造神明事實上是相當嚴重的心態及行為。這事遂招惹耶和華上帝的生氣，而對摩西說，「現在，你且由著我，我要向他們發烈怒，滅絕他們，但我要使你成為大國」(32:10)。這句話的前半句表示，造神明是一種極端不忠誠的表現，導致上帝要滅絕他們。

造金牛的故事，不幸，在王國分裂時代的北以色列國，當時的國王耶羅波安也曾為了要安撫百姓因為無法回去耶路撒冷敬拜上帝的心靈空虛，而造了兩隻金牛放在伯特利和但兩個地方，供百姓敬拜，並且在一些丘壇建神殿(參列王記上 12:25-31)。後來這些壇和丘壇都被拆毀了(列王記下 23:15)。

32:10，耶和華上帝對造金牛表示極大的生氣之外，隨之也說，「但我要使你成為大國」。這句話表示耶和華上帝是公義的上帝，也是憐恤的上帝。也因為這句話，摩西大膽地「懇求」耶和華。摩西對耶和華所講的話，看來像個好朋友的對話，摩西在上帝面對據理力爭：

①「你為甚麼向你的百姓發烈怒呢？這百姓是你用大能大力的手從埃及地領出來的！」(32:11)，言下之意，上帝曾千方百計、不怕麻煩地救贖過他們，現在怎又要滅絕他們？故，摩西求上帝「回心轉意」(32:12)。

②摩西進一步搬出上帝曾經應許過的祝福，要讓祂的子民成為像天上的星那麼多的「大國」。看

來上帝似乎無話可說了，如經文記載「於是耶和華改變心意，不把所說的災禍降給他的百姓」(32:14)。

這故事告訴我們，我們對上帝的認識常受限於眼見、可觸摸、要快速實現的心態，只要上帝「遲遲」回應，我們就會快速轉向。即使連耶穌最親近的門徒—雅各、約翰也不例外，就在耶穌決定要進入耶路撒冷受難時，他們倆都以為耶穌馬上要做王了，而求耶穌賜給他們恩寵，一個坐在右邊，一個坐在左邊(參馬可 10:35-45)。馬可接下來的瞎子巴底買得醫治的反諷故事(馬可 10:46-52)，即有意說明，人常是如瞎子一般，全瞎了，甚至比不上真正生理上瞎眼的人巴底買。

這故事另一方面也告訴我們，上帝是公義的上帝也是憐恤的上帝。以色列百姓之前曾在山腳下信誓旦旦地說，「耶和華所吩咐的一切，我們都必遵行，也必聽從」(24:7)。如今又如何呢？他們很快就忘了，甚至轉而敬拜偶像神明，而遭至「約有三千人」(32:28)的死亡。

今天我們同樣應該從以色列百姓的慘痛經驗學到教訓，不要以為上帝是憐恤的上帝，就用很隨便的態度來應付或輕視我們與上帝的立約。萬萬不可！

最後，這故事也告訴我們，教會的領導人是不能過於妥協的。故事中的摩西看來是嚴厲的。雖然「摩西為人極其謙和，勝過地面上的任何人」(民數記 12:3)，使徒行傳 7:20,22 也說，摩西生下來就「上帝看為俊美」，及至長大，也「學了埃及人一切的學問，說話辦事都有才能」。但在大是大非上他一直持守上帝的約，上帝的公義。相對的，亞倫雖是摩西的左右手、代言人，可惜在此事件上卻是一個在重大事務上妥協的人。在信仰生活上，這兩人在面對金牛犢重大事件上，他們相異的態度值得我們學習及警惕。

求主賜我們一顆忠心恆長敬畏的心，能認知金牛的誘惑(快速、可觸摸)及其危險性。也求主讓我們認知上帝的憐恤，一旦有錯就必馬上悔改轉回，如約翰一書 1:9 說，「我們若認自己的罪，上帝是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義」。

【合一在家庭】

錢玉芬：夫妻欣賞差異 屬靈操練一致

【記者李容珍台北報導】「夫妻的合一很重要，因為孩子的價值觀是透過父母對待方式而逐漸形塑出來！」台灣神學研究學院靈性諮商組教授兼輔導中心主任錢玉芬教授表示，夫妻要欣賞彼此差異，但在屬靈上操練要一致，透過每天撥出時間一起的禱告，操練意念相同、愛心相同，神的祝福才會讓夫妻一加一大於二。

她認為，親子之間合一的概念是「符合」，也就是孩子在不同階段發展的特質需要對待，雖然實際做的時候並不容易，也需要學習。好像當我們愈了解人就愈了解上帝，愈了解上帝就愈了解人。

找到神配合在一起的優點

錢玉芬也表示，「夫妻之間的不合一，主要是從差異而來」。夫妻要認識彼此的差異在哪裡，並且「欣賞彼此的差異，而不是責備差異」，這也是夫妻合一很重要的因素。從她在婚姻生活和輔導經驗，很多人談戀愛的時候，都會因為對方與自己不同而欣賞，也很容易被對方與自己很大的不同差異所吸引，



因為雙方的差異，認為可以互補。當我們好比遠遠見對方很外向，而看見自己很內向，反被對方的外向所吸引；但是等到結婚後，就會期望對方與我們一樣。

因為當雙方愈靠近，發現雙方不論是觀念想法或習慣的差異，就會產生很多的衝突。譬如到一個社交場合，外向的人就會嫌內向的另一半不去和別人主動談話；但內向的另一半也會嫌對方，把自己晾在一旁不顧。夫妻因為差異而產生衝突或不協調感，忘了現在對另一半難過或痛恨的點卻婚前最欣賞的，也是自己最需要的部分。她說，夫妻要合一，一定要調整到對的心態，就是「欣賞差異」。

有人說：「婚前睜亮眼，婚後閉隻眼」，在她認為是消極的態度。「閉隻眼」好像是視而不見忽略過去，並不代表心裡認同接納，但是若以「欣賞」的態度，程度就完全不同，甚至提醒自己沒有想到的點。

錢玉芬認為，當夫妻發現與另一半有差異時，盡力從差異中找到神為他們配合在一起，彼此的優點是甚麼，這個差異在婚姻裡的祝福是甚麼？如果夫妻兩人都一樣慷慨，可能家庭就沒存甚麼錢，總要另一個人「踩剎車」。其次，在屬靈上夫妻要操練一致，這在在腓立比書二章 2 節有清楚教導。

夫妻靈裡合一成為孩子榜樣

她認為，夫妻的不和還是源於人的罪性，有時是落在童年創傷的窠臼，或是受原生家庭影響。她看到有些夫妻甚至會彼此爭競、互相傷害，不論是妒嫉、比較或紛爭，仍會存在。夫妻從價值觀到選擇上的一致，若家裡有穩定的屬靈操練，包括固定一起禱告。她的家庭都會一起晚禱告，即便一個孩子在服替代役，另一個畢業旅行人在泰國，但她和先生以及孩子們，不論是人在國內外，晚上晚禱時間，一定透過電話連繫，全家一起禱告，並為一些人禱告。她說，透過家庭祭壇禱告，夫妻比較容易同心同行，孩子也容易從父母身上學到在屬靈上的堅持。

（基督教論壇報 2018.1.20/3982 期第 7 版）

【團圓】

難忘的過年相聚

文圖◎王榮義

小時候非常期待舊曆年的來到，因為除了等待領紅包之外，父母總會去童玩批發商店買許多不同於傳統的抽獎遊戲，讓我們盡情地抽。平常父母是不允許我們到商店玩抽獎遊戲或買零食的，但在過年時期他們卻扮演起商店老闆，讓我們抽獎抽到手抽筋。全家人聚在一起吃吃喝喝、玩抽獎遊戲、聊天說故事，真的令人非常開心。

隨著我們 4 個孩子漸漸長大成人，離家求學、成家立業，過舊曆年越來越不是那麼的令人期待。有了自己的孩子後，過年變成孩子們期待發紅包、收到新玩具或衣服的時刻。有好長的一段時間，過年的年夜飯時間是在太太高雄的娘家與羅東家人南北兩極之間奔馳度過。若過年前先到南部，那中午吃完飯就開車趕回羅東，反之亦然。



隨著家族中的晚輩一個一個長大，過年的除夕家庭聚會節目就由他們接手。每一年的過年家族聚在一起時，晚輩們總是會絞盡腦汁想出不同的遊戲，讓大家盡情玩樂，開懷大笑。例如用圖像、諧音、數字、外語寫在紅包袋上，讓大家猜自己的紅包；聖經知識闖關搶答；分組比手畫腳競賽；提或背起任何物品站上磅秤，以不超過規定重量前提下，每多出自己體重一公斤就得紅包一百，但只要超過規定重量，紅包全部歸零。就有人因為忘了加計瓦斯桶的重量，穩穩扛起 25 公斤瓦斯卻讓紅包飛了。

在許多歡樂的回憶中，最難忘的是有一年晚輩們設計了猜音樂的遊戲，由爸爸（阿公）及媽媽（阿嬤）各領一隊比賽。比賽中由他們戴上耳機聽電腦中播放的音樂，同步地哼唱出來，同組的隊友則盡快地在時間內猜歌，每猜對一首就有獎金。晚輩也實在夠狠，盡找一些新歌又是快歌，讓這兩位老人家唱到上氣不接下氣。只聽到兩老口中像是喃喃自語、節奏凌亂地發出「啦啦啦～～」「嗶嗶嗶～～」「哦哦哦～～」的聲響。那種認真、賣力的演出，雖然不太有人猜得到是誰唱的歌，但全家大小笑到根本是差點不支倒地。

當時我的心情是相當複雜的，既感動也感慨。因為父親從年輕到老，不曾也不會輕鬆搞笑，但那天，他讓所有的人笑到眼淚都流出來了。如今，他已經安息在天家了，而那絕無僅有的身影卻一直存留在我的腦海裡。

（摘自教會公報 2018.2.5/3441 期第 15 版）

【宗教改革 500 週年】

梵蒂岡行腳

— 做在至微小的人身上

馬太 25:31-46

薛伯讚牧師

2017/12/2-13 我與牧師娘同赴梵蒂岡見教宗，教宗送我們每一位團員一個紀念銅板，內中刻有 Mt.25：35(馬太 25:35)，正是我喜歡的一段經文。今天藉此與大家分享。



5:31-46 這段經文的重要性：①它是許多西方勸人做善事的故事的原型(prototype)。②它是耶穌言論集(logia, sayings)的最後一個部份，也可說是耶穌所說最後的一個比喻。26 章以後是彌賽亞的受難及復活。

25:31-46 是馬太福音特有的資料，比喻的教訓是：①在小事上幫助人，雖然是微不足道，只要是出於愛心，上帝必紀念。②毫不計較的幫助人，不是為了得報償，而是出於愛心，必蒙主喜悅。③幫助人，就是幫助上帝。耶穌說，這樣的人會「往永生裡去」。這個比喻說明上帝會審視我們一生的整體表現來做審判。有趣的是，做多少才會上天堂？這應該不是問題的重點，任何悔改的人永遠都不會太遲。

1999 年 9 月 21 日(921)，台灣中部發生史上最嚴重的大地震，是日正好是週二神學院大禮拜的時間，因餘震不斷而改在辦公室前的廣場舉行，主理者且馬上改讀馬太 25:31-46 這一段經文，訓勉全院師生一起關懷那些受難的災民。過二天，全院停課全部師生前往災區救難，此後二年每週三天，台神派兩隊前往石岡及仁愛鄉繼

(下接第七版)

(上接第六版)

續服務。

25:32, 「綿羊」和「山羊」, 當時的猶太人通常是白天綿羊和山羊一起牧放, 晚上因山羊禦寒能力較弱, 需要關在不同的槽另加照顧, 故要與綿羊分別出來, 特別是在冬天的夜裡, 巴勒斯坦地方晝夜溫差大。這比方在舊約已有使用, 綿羊和山羊都是潔淨的獻祭品(民數記 7 章), 也是計算財產的對象(創世記 30:32)。以西結甚至認為審判的日子是「要把綿羊和山羊, 好的和壞的分開, 個別審判」(以西結 34:17)。山羊性烈、善鬥, 常被用來形容野蠻、壞的象徵。而綿羊溫順、平和, 它們雖是同類, 卻不可混在一起。這比喻著重在好、壞的「分別」上, 審判之前先有分別。

25:35-36, 羅列 6 種狀況: 餓了、渴了、作客旅、赤身肉體、病了、在監裡。參約伯 22:7, 以賽亞 58:7, 以西結 18:7,16 等。諾貝爾得獎人德蕾莎修女—阿爾巴尼亞人, 本來是天主教的修女, 曾擔任過小學的老師及校長, 有一次休假期(Sabbatical Year, 或譯安息年)她要到印度北方的修道院靜修, 她從南部坐火車到北部, 沿路上每個停靠的車站旁常會看到一些垂死沒人料理的老人躺在那裡, 她看到這樣的景象, 心中有一種感動, 清楚明白這就是上帝給她的召命。從此以後, 她開始為這些老人清洗身體, 或陪伴他們直到臨終, 並為他們料理後事, 且自行設立一間修道院一生從事這樣卑微的工作。

25:40, 是整個比喻的中心。接待這些人, 就是接待主, 怪不得德蕾莎修女曾說, 「我為這些人(垂死的印度窮人)擦洗身體, 就是為主擦洗」。

25:40, 誰是這弟兄中一個「最小」的? ①所有有需要的人, 不管是否是基督徒(Everyone in need, whether Christian or not.)。②所有的基督徒/門徒。③猶太人基督徒。④基督徒的宣教師/領導者。⑤基督徒, 但不是宣教師也不是領導者。(ICC, p.428)。誰是那最小的? 應指①所有有需要的人。

25:41, 那些沒有照顧上述有需要的人, 審判的主會毫不客氣地說, 「你們這被咒詛的人, 離開我! 進入那為魔鬼和他的使者所預備的永火裡去」。

25:46, 那些義人, 他們在最微小的人所做的一切, 在主看來卻是最偉大的事, 主耶穌說這樣的人卻會得永恆的生命。

(講於 2017.12 婦女團契; 2018.1 基石青契聯合聚會)